

Ю. В. Коваленко

## КОРПОРАТИВНАЯ КАТАЛОГИЗАЦИЯ В ХАБАРОВСКОМ КРАЕ: РЕЗУЛЬТАТЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

За многовековую историю библиотека не просто заняла достойное место в огромном мире информации, но и принимает активное участие в формировании информационного общества.

Главное в работе современной библиотеки — полнота и оперативность удовлетворения информационных запросов пользователей.

Корпоративные объединения — одна из самых актуальных задач развития современных библиотек.

Корпоративная библиотечная система — это добровольное объединение библиотек для совместного решения задач, связанных с развитием библиотечно-информационного обслуживания пользователей, которое может действовать на международном, национальном и региональном уровнях.

В России создание корпоративных библиотечных объединений началось в конце 1990-х годов.

В 2001 году был образован Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ» для реализации проектов сотрудничества российских библиотек по созданию, обмену, а также использованию ресурсов на базе современных технологий. Учредителями центра выступили Российская национальная библиотека и Российская государственная библиотека при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

Задачи центра «ЛИБНЕТ»: организация сотрудничества национальных, федеральных и региональных библиотек России в области машиночитаемой каталогизации; создание национальных авторитетных файлов; создание корпоративных электронных ресурсов. Его участниками являются 290 крупных библиотек.

Центром образовано несколько баз данных, из которых Сводный каталог библиотек России — главная база. Таким образом, центр «ЛИБНЕТ» стал первым централизованным сводным каталогом национального масштаба с возможностями заимствования записей и удалённой каталогизации.

Объём Сводного каталога библиотек России на сегодняшний день составляет более 13 миллионов библиографических записей.

Цели создания каталога:

- предоставление сведений о составе и содержании фондов библиотек-участниц;
- организация сотрудничества российских библиотек в области каталогизации на основе системы национального формата RUSMARC;
- создание системы национальных авторитетных файлов;
- организация сотрудничества библиотек в области межбиблиотечного абонементов;
- предоставление и использование Сводного каталога в качестве справочного аппарата для электронных библиотек.

Сводный каталог библиотек России и система корпоративной каталогизации реализуются на программном продукте автоматизированной библиотечной информационной системы OPAC-Global с использованием национального формата RUSMARC.

Дальневосточная государственная научная библиотека с 2005 года стала участником Сводного каталога библиотек России.

Четыре специалиста отдела «Центр корпоративных информационных библиотечных ресурсов» ДВГНБ получили сертификаты, пройдя в 2006, 2011 и 2013 годах обучение в Московском государственном университете культуры и искусства в режиме онлайн, после чего они приступили к созданию и отправке библиографических записей в этот каталог.

С 2009 года ДВГНБ является опорной библиотекой по каталогизации для Сводного каталога библиотек России на основе внедрения системы международных стандартов и машиночитаемого формата RUSMARC.

Инфраструктура Корпоративной библиотечной системы Хабаровского края начала создаваться с 2009 года. Определённым толчком для этого послужили цели, поставленные перед библиотеками Российской Федерации в «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации», утверждённой Президентом России В. В. Путиным 7 февраля 2008 года.

С 2009 года ДВГНБ организует обучающие семинары по теме: «Каталогизация документов в формате RUSMARC в автоматизированной библиотечной информационной системе OPAC-Global».

В настоящее время обучающая деятельность нашей библиотеки

лицензирована. На сегодняшний день обучено более 100 специалистов муниципальных библиотек Хабаровского края.

В 2012 году проведена конвертация баз данных муниципальных библиотек Хабаровска в автоматизированной библиотечной информационной системе OPAC-Global, на основе которой построена Корпоративная библиотечная система Хабаровского края.

ДВГНБ является головной библиотекой региональной корпорации и ведёт техническую и методическую поддержку библиотек-участниц Корпоративной библиотечной системы Хабаровского края. Среди них: Централизованная система детских библиотек г. Хабаровска, Централизованная система массовых библиотек г. Хабаровска, «Объединение «Культура»» Вяземского района, «Районная межпоселенческая централизованная библиотечная система» Солнечного района, Централизованная библиотечная система Ванинского района и Хабаровская краевая детская библиотека им. Н. Д. Наволочкина.

Цель Корпоративной библиотечной системы Хабаровского края — создание библиотеками в электронной форме стандартного библиографического описания документа, его заимствование и использование другими библиотеками. При этом создаётся Единый электронный каталог библиотек-участниц, который выполняет функцию Сводного каталога библиотек Хабаровского края. Его объём на сегодняшний день составляет около 300 тысяч библиографических записей.

Сводный каталог Корпоративной библиотечной системы Хабаровского края предоставляет равные возможности городскому и сельскому населению в доступе к региональным и мировым интеллектуальным и культурным ценностям.

Создание системы корпоративной каталогизации и Сводного каталога библиотек Хабаровского края на основе национального формата RUSMARC способствует снижению затрат на машиночитаемую каталогизацию, а также совершенствует систему поиска и навигации библиотечных услуг в регионе.

Таким образом, нам удалось создать уменьшенную модель работы центра национальной каталогизации России на базе библиотек края. Муниципальные библиотеки ведут сводный каталог, который представляет интерес для нашей территории. Но работа над формированием библиотечного пространства края не завершена. Идеал, к которому мы стремимся, — это единая библиотечная система, позволяющая

обслуживать всех пользователей библиотек региона в виртуальном пространстве реальной актуальной информацией.

Централизованные библиотечные системы края для развития единого информационного пространства библиотек будут работать над созданием сводной картотеки статей периодических изданий Хабаровского края и полнотекстовых баз документов, отражающих хабаровскую региональную специфику. Эти картотека и полнотекстовые базы данных уникальны, так как формируются лишь в нашем крае и являются составной частью общенационального электронного фонда.

Наличие таких ресурсов делает информацию о нашей территории доступной не только для её жителей, но и других регионов России.